

古人见面行抱拳礼其实也在健身

3

健康指南

练传统健身术可预防和治疗疾病

练传统健身术可以扶正,就是扶助正气的问题。只要我们坚持体育运动,首先可以起到的一个作用就是表不寒。所谓表不寒,就是皮肤不怕风和寒,这样一来,我们的经络就不容易受到外来的侵害,我们患感冒的几率就会大大降低。其次,外来的邪气也不会伤到我们的脏腑,很多疾病都可以避免。

过去有个大家日用而不知的养生方法——搓澡。拿北京来说,20年前谁家都有热水器啊,都是去澡堂子里洗澡。澡堂子里洗澡的人很多,于是都互相搓澡。这其实是一种对肌肤体表很有好处的锻炼法。肌肤腠理通过刺激得以强壮,抵御寒邪的能力大大增强。我们现在基本上都是在家里自己洗澡了,我建议您买个天然纤维的毛刷子或搓澡巾,多刺激您的皮肤,这比拍拍打打的锻炼法对肌肤更有益。用西医的话来说,会使我们的微循环系统好起来。

其次,练传统健身术可以增强我们呼吸系统的功能。

婴儿在母腹里是胎息,也就是腹式呼吸;出生时,人的肺叶开始张开,转入后天的肺部呼吸,这就是胸式呼吸。除了人以外,所有的动物均采取腹式呼吸。

腹式呼吸的优点是可以充分发挥肺细胞的功能,增大肺活量。由于人类改变了呼吸方式,致使大部分肺细胞长期闲置不用,从而失去了活性,使肺活量变小。

肺是人体中最娇嫩的一个脏器,所以我们会看到,流行病大多先侵袭肺。传统健身术非常强调练呼吸,它的核心要点之一就是“以形领气”,通过把动作做到位来指引人体的呼

吸,尤其是六字诀,六字诀专门靠发声、呼吸吐纳来锻炼五脏六腑。久练传统健身术,可达到锻炼气血,调整身心,改善呼吸系统功能的目的。

锻炼可防病治病,但有个要点,就是贵在坚持。“久行之,百病不作”。所谓“久行之”就是说天天坚持,不能三天打鱼两天晒网。我们不要拿“工作太忙了,没有时间”当借口,透支现在就是在透支未来,早晚你要后悔的。给自己规定一个每天锻炼的计划,完成它才可以睡觉。在坚持一段时间后,我们会发现,每次练完传统健身术后,会感到全身通爽,神清气爽,睡眠质量能大幅度提高。

练传统健身术还可开发智力

练传统健身术不光能防病祛病,还有开发智力的功效。说到智力的问题,就得说说人的大脑。

在中国传统文化里,阳主动,阴主静。在人体中,头为“诸阳之会”,人体的阳经都汇聚于大脑,所以,我们的大脑是动的;而在道教医学里,大脑又被称为“泥丸夫人”,就是说,大脑要像夫人那样端正娴静才好。传统健身注重静,尤其是心静。久练传统健身术,可让我们的思维得以安静,从而增加气血运行,使能量集中,记忆力得到提升。

中医认为“脑为精明之府”,人的大脑,不仅要精髓足,而且要昌明缜密。人聪明与否跟什么有关?和想象力、记忆力、意志力、定力都有关。人的心血足,就有了思维的动力和能量;肝的生发功能强大,人的想象力就丰富;脾运化得好,人思维的关联性和广度就能拓宽;肾的收纳收藏功能强,人的定力就好。

传统健身术重点锻炼的就是人的经脉和五脏六腑,所以会直接提升心、肝、肾、脾等的功能,间接达到开发智力的作用。

行走坐卧皆导引 生活处处可健身

一提起锻炼,很多人立刻会想到健身房,觉得既花时间又花钱。其实,我们不必把运动当成一种负担,健身并不一定要抽出专门的时间来进行,它可以在我们的生活当中无时无刻地进行。比如,在等公交车时、在超市买东西排队结账时、坐在办公桌前……我们都可以做一些简单的导引动作,达到养生锻炼的目的。

东晋医药学家葛洪说:“行走坐卧皆导引。”一语道破了养生的真谛。生活处处可健身,我们一定要认识到这一点。

比如,“五趾上昂”这个动作,我们随时都可以练习。所谓“五趾上昂”,就是脚掌不动,立五个脚趾,让它们都往上翘。在上网时、看电视时、开会时,都可以做,既不耽误时间,又能锻炼身体。因为大脚趾走脾经肝经,二脚趾、三脚趾走肝经胃经,四脚趾走胆经,小脚趾走膀胱经,脚趾既是阴经的起点又是阳经的终点,经常活动脚趾,可聪耳宁神、舒筋活络,还能强健腰脊。

“健身生活化”是我一再强调的理念,我举几个例子来说明。

中国的传统文化中有很多东西是非常有趣的。比如,人见人见面时的礼仪是什么?

现代人都是握手,见面先握手,再寒暄谈事。要我说,握手这种礼仪就不好,容易传染疾病,现在正流行甲流,病毒性传染,所以总说要勤洗手,因为我们的手到处乱摸,容易沾染病毒。

那么,古代人见面时的礼仪是什么?“抱拳”,我们不要小瞧了这个动作,它背后有很多道理。

抱拳为左手攥拳,右手四指平伸,大拇指微屈,搭于左拳之上。

四指平伸的意思为“四海之内皆

兄弟”。

我们常会一攥拳,竖起大拇指,来指代“我”这个概念。从医理上讲,大拇指走肺经,“肺主一身之气”,竖起大拇指就隐含了自己有气势、了不起的意思。可是,在抱拳中,大拇指是微屈的,这就表达了“我不做老大”这层含义。

所以说,抱拳这个动作就表达出中国人谦恭的态度:首先,我拿你当兄弟;其次,我不跟你称老大;最后,我不出拳,拳头放在里面。这就叫“先礼后兵”,我首先要做的是礼貌第一,不出拳,我的拳头虽然藏在里面,但也时刻准备着,你别算计我,欺负我,你要敢欺负我,我再出拳,再跟你客气。

抱拳这个动作不仅是一种礼仪,从中医的思路上来说,也具有很好的养生保健作用。

抱拳,即双手抱于胸前,也就是收于膻中穴处,一个小小的动作就能起到收心的作用。我们知道出家人见面都要双掌合十。双掌合十就是两个掌心的劳宫穴相对,放于胸前,掌根对着两乳正中线的膻中穴。膻中穴为心包经上的大穴。双掌合十也好,抱拳也好,都旨在收心,同时又表示恭敬,它们都属于小导引。现在常说恢复中华传统文化中的精华,我觉得抱拳这个礼仪就是精华,既礼貌得体,又能健身养生,多好啊!

还有鞠躬这个动作。鞠躬是什么意思呢?头为诸阳之会,弯腰低头,其实就是把阳气降下来。弯腰低头还有点像婴儿在母腹里面的样子,它似乎在暗示:我对你的态度像一个“婴儿”,即我对你不设防,我对你非常恭敬。人的阳气不能总在上面,要经常降一降。我们天天见面都鞠个躬的话,也是一种很好的体育锻炼。同时,弯腰也能活动人体背部的很多经脉。日本人至今还有见面鞠躬的传统,我们老笑话人家,觉得人家挺傻的,但事实上,日本人得颈椎疾病和腰背部疾病的人比我们少得多。

103惊闻某特殊部门潜伏了一个特务

7

畅销小说



李异 著
北方文艺出版社友情推荐

内容简介

1964年10月16日晚,我国原子弹成功爆炸当日,台州公安处获知国民党精英特务组织“蜥蜴小组”在辖区沿海登陆,但随后神秘消失。“蜥蜴行动”的目标是暗杀即将南巡视察“391”工程的中央M首长。于是,中央警卫局紧急派出反暗杀小组103前往台州。就在103小组接近蜥蜴核心时,却陷入了一个巨大的圈套之中……

上期回顾

唐小六终于有所行动了,他利用晨练时间打了一套很奇怪的气功,被103发现这实际上就是在传递情报。被捕后的唐小六交代,台州公安处内还隐藏着一个特务……

1964年10月18日07:19。“三套马车!”

就在范哲等待“省略号”的调查结果时,杜丽转来了总部的密电。密电上提醒他们,台湾特务杀手组合“三套马车”极可能已潜入台州,将担任刺刀密令的暗杀主力。

除了范哲,其他人根本没听说过“三套马车”,可所有的人都明白,他们正在面对的,也许是103组建以来最为凶险的敌人。

1964年10月18日07:48。李美娟找到了,不过已经成了一具尸体。

范哲在许则安的陪同下亲自去查看了现场,女尸已经用白布盖住。范哲提起布,一张清秀的脸出现在眼前,是个漂亮的姑娘。从外表看,死因很明显,脖子上留下了一圈紫色的指印,是被人从后面掐住脖子窒息而死。

“我们迟了一步,又被灭口了。”许则安叹息说。

范哲认为,李美娟没有任何加入特务组织的动机和理由,年龄、经历、性格、关系、能力都对不上号。

那么,谁最有可能引诱她呢?嫌疑最大的,当然是共同在老人尖练戏功的几个人,而且平时应该跟她有更亲密的接触。这五个人,除了李美娟自己,剩下的也就是四个人。范哲让警员拿来资料,让李美娟父母指认。

“是她!”姑娘的父母一拿到资料,就斩钉截铁地叫道,是她?林婉芬!“立即逮捕林婉芬。”许则安向特侦组发出紧急指令。

可等范哲他们赶到时,林婉芬已经没了踪影。门开着,两名负责监控她的干警,一歪一倒。

“怎么回事?”范哲怒问。“刚才……有人从背后袭击了我们,带走了林婉芬。”其中一名警察咳嗽着说,看起来伤得不轻。

1964年10月18日09:16。红袖社的人听说了林婉芬的事,都十分吃

惊,说平时看不出来她有什么异常,怎么一下子就成了台湾特务,不可思议,藏得可够深的。

103拿出一本从林婉芬那里搜出来的《梁祝》戏谱,那里盖上了红袖社的章,侧面还出现了“米兰”这个名字。他们将戏谱给他们看,都摇摇头,说这不是红袖社的东西。

不是红袖社的东西,干吗要盖上红袖社的章?为什么“米兰”这个名字出现在戏谱上?这是特务故意抛出的迷魂弹?还是另有图谋?从目前看,林婉芬是唯一一个重大嫌疑,难道林婉芬就是“米兰”?

回到公安处后,李猛困惑不已:“三套马车的铁猴子为什么要救走她?按照蜥蜴一贯的做法,应该是灭了她的口才是。”

“这就说明了林婉芬的重要性,她是连接晨光和蜥蜴的一颗螺丝,对于蜥蜴组织来说,是真正的自己人。”王星火说。

正说话间,杜丽推开门,叫道:“星火、老枪,范组让你们赶紧过去,有新情况了。”

1964年10月18日09:51。在一次群众性的排查特务中,范哲竟然抓捕了国民党一个重要人物——原台州警备司令吴浩天,国民党少将。他提到了一个传闻,据说有一个台州籍的特殊人物,成功潜伏在大陆一个特殊的部门里。但这个人是谁,在什么部门,特务高层内部都讳莫如深,后来干脆当成不实的消息,没人提起了。

范哲心里一颤,这个传闻绝非空穴来风。这个特殊人物极有可能就是蜥蜴本人,暗中之暗,特务中的特务,是最致命的。

情报紧急,必须立刻向上级汇报。范哲快步走出审讯室,一边指示杜丽:“立即联络总部,直接转局长办公室。”

1964年10月18日10:23。范哲刚刚跟局长通过电话,局长的态度却让人捉摸不透。按理说,这么重要的线

索,局长是不会不重视的,现在非但不重视,连起码的关注都没有。这不正常,是有意为之,还是另有隐情?范哲百思不得其解。

“范组,总部来电。”杜丽把一张电文交到范哲手上。

总部的电文更加深了范哲的困惑,电文是这样的:“中央特别指示,沿途各公安部队及地方军队情报侦查机关需加紧采取反特措施,务必保证M同志出行安全。”

电文里并没有给103直接的指示,似乎是例行通知,但范哲有一种说不出的不安感,似乎要有什么不好的事情发生。

“先遣警卫队什么时候到?”范哲问杜丽。“下午1点30分左右。”

范哲看了看表,尚有三个小时。虽然现在基本侦破了晨光组织,蜥蜴与核心杀手“三套马车”也已若隐若现,但离真正排除暗杀威胁,确保M首长安全还有很大距离。

这时,许则安从门外匆匆走了进来,额上渗着点点汗珠,显然是快步跑上来的。

“有什么情况,老许?”范哲问。“有个好消息。”许则安说,“敌台的精确位置找到了,正准备派人去搜查。”

“很好,捣毁敌人电台,就等于掐住了蜥蜴的喉咙,让他发不出声,吸不进气,对敌特的行动非常不利。立即叫星火带队去查。”事不宜迟,王星火得到指令后,带着赵大勇和特侦组就去了。

1964年10月18日10:44。

“电台极可能就隐藏在前面这幢楼里。”陈思指着右前方一幢三层高的木质古建筑,对身旁的王星火说。

这幢楼原本属于进士李晚的家族,名风生阁,他把毕生藏书尽驻其中。不料民国时家道衰落,子孙不济,竟把楼中藏书尽数廉价贩卖。到了解放后,风生阁连一张纸片也没剩下了。现在,风生阁由文物管委会托管,没有

对外开放,等于是一座死楼。

停车勘查了一会儿,风生阁毫无动静。“一组从前门入,二组从后门入,交替搜查,警戒组就位。”王星火命令各小组组长。“行动!”王星火拉上枪栓,率先跳下车。

前后门几乎同时被撞开,特侦组迅雷般鱼贯冲入风生阁,逐层搜查,逐间清查,楼上楼下,连鬼影子都没有。

是陈思的判断错了?还是敌特已经跑了?王星火皱起眉头。

“有了,找到特务电台了。”其中一个队员兴奋地喊道,在他前面不远的台子上,果然摆着被旧报纸遮盖着的电台设备。

“别动!大家都站在原地别动!”在幽暗的阁楼里,赵大勇的“猫眼”发挥了作用,他一把拉住那个队员,大喝道。

王星火顺着赵大勇的示意看去,马上明白了他的意思——他们差点落入蜥蜴的圈套。

在这个队员脚前十厘米处,横着一条几乎看不见的细线。这是一条致命的细线,另一头连着威力巨大的炸弹,只要他再往前一步,就会触发大爆炸。随着勘查的深入,王星火吃惊地发现,原来风生阁被布满了连环炸弹,这些炸弹都巧妙地隐藏在在这幢建筑物的关键承重处。

“退出去,全部退出去。”王星火命令特侦组小心地按原路退出风生阁。阁楼上只剩下他和赵大勇两人。

两人对望了一眼,心领神会,密切配合,迅速开始拆弹。经过十多分钟的紧张工作,终于把关键的引线都剪断了,古楼保住了。两人松了一口气,擦擦满是汗水的额头,相视而笑。

“他娘的,这‘蜥蜴’太阴险了,老子差点栽在他手上。”缓过气来的赵大勇不禁骂娘。

这次行动虽然没有抓到特务,但起码捣毁了蜥蜴组织的秘密电台,两个潜伏电台在一天之内先后被侦破,对后继工作十分有利。